Risposte al sondaggio Assemblea genitori Mendrisio
Ho letto con attenzione i risultati del sondaggio e anche le osservazioni. Peccato che solo il 19% delle famiglie abbia risposto. Avete dato ai genitori una buona opportunità, non sfruttata.

Vado in ordine.
Orario del primo giorno di scuola
Vivo da 41 anni il primo giorno di scuola e da sempre abbiamo “aperto le porte” alle ore 09.00 e alle 14.00 per i ragazzi di prima.
Porterò la problematica in Consiglio di Direzione che farà le valutazioni tenendo presente che, oltre a Canavée, ci sono altre 3 sedi di SE e ben 9 di SI.
Modificando l’orario, il problema per i genitori che lavorano rimane anche se dovessimo differenziare l’entrata.  Confermo inizio ore 08.00 (orario normale) per tutti gli allievi di SE. Sarà garantito il trasporto già al mattino.

Asciugacapelli
La posa di un paio di asciugacapelli nello spogliatoio crea qualche problema. La corrente arriva “incassata”. Fare delle aggiunte implica la ricerca di due nuove vie per la corrente, il potenziamento del quadro elettrico e la perdita di 2 metri di ganci e panchine.
Faccio notare che qualcuno ha consegnato il sondaggio ai maestri che hanno letto le risposte. Una famiglia ha risposto che servono più asciugacapelli, ma gli allievi di quella classe non li utilizzano. Terminano la lezione all’ultima ora, con l’accordo dei genitori i ragazzi indossano una cuffia di lana e tornano a casa. Non si è potuto fare nulla.

Sicurezza sul bus
Anche in questo caso alcune famiglie hanno risposto “no”, ma il figlio non prende il bus.
È vero che non tutti trovano un posto a sedere, ma l’autopostale può accogliere fino a 80 ragazzi in quanto percorre tragitti sulla normale linea.
Non sempre il mezzo è al completo, malgrado ciò alcuni allievi rimangono in piedi per loro scelta. L’autista li invita a prendere posto, ha però l’obbligo di partire all’orario stabilito.
Sul tema della maleducazione si potrebbe aprire un lungo discorso. Nell’opuscolo che inviamo in agosto ricordiamo le buone regole di comportamento, i docenti “predicano” spesso in classe, i risultati non sono quelli da noi auspicati. Sottolineo che solo un piccolo gruppo di ragazzi tiene un comportamento non adeguato.
Lo scorso anno c’erano degli accompagnatori che mi segnalavano giornalmente episodi di maleducazione, malgrado la loro presenza.
Chiamo spesso alcuni allievi in direzione, devo purtroppo constatare che vengo ascoltato poco. Non posso nemmeno proibire a qualcuno di prendere il bus. È un servizio non obbligatorio (tratta Mendrisio-Mendrisio), ma le distanze sono lunghe e i percorsi per raggiungere la scuola pericolosi (vedi zona stazione, Piazza del Ponte, Banchette).
Il pericolo maggiore durante l’attesa è causato soprattutto dalle decine di auto che vengono a prendere i bambini a scuola. E anche perché molti ragazzi aspettano fino all’ultimo minuto prima di salire. Spero che la vostra comunicazione possa servire a migliorare la situazione.
Il trasporto per “Mendrisio alta” non è mai stato contemplato. Negli ultimi anni c’erano dei posti liberi sul mezzo che scende da Salorino. Davamo la possibilità a chi abita in zona ex-filanda di usufruire del trasporto. Gli allievi di Salorino sono una trentina, se tutti salgono sull’autopostale, non rimangono posti liberi.
È impensabile che si possa organizzare un nuovo servizio: i costi elevati e il no. limitato di allievi farebbe salire il costo pro-capite oltre i CHF 5'000.00 all’anno (per gli altri trasporti si attesta su CHF 1'000.00). Il bus di Salorino trasporta solo gli allievi del Quartiere.

Corsi doposcuola
Proponiamo una ventina di corsi opzionali ogni anno. Per quanto riguarda le lingue, avevamo inserito l’inglese.
A Canavée si tiene un corso di russo organizzato da privati.
Ritengo che in 8 o 9 ore di doposcuola non si possa garantire qualcosa di serio a livello di lingua straniera.
Non prevediamo di prolungare l’orario. Ci sono ragazzi che alle ore 07.00 vanno allo Scoiattolo, poi a scuola, alla mensa. Questi bambini passerebbero 10 ore a scuola, troppe.

Visite
I docenti godono della massima libertà nella programmazione. Alcune classi si recano a visitare i musei, altre i pompieri o il SAM, qualcuno ha vendemmiato, altre classi seguono “le api”. Quando si presenta l’occasione, i docenti la sanno cogliere.

Piazzale della ricreazione
Durante la ricreazione i piazzali si riempiono di 350 allievi. Non è immaginabile disporre canestri e porte da calcio. Rimanendo poi 12 mesi all’anno in balia, nelle ore di chiusura della scuola, dei ragazzi più grandi e degli adulti. 

Maggiori informazioni
Le informazioni con le malattie contagiose vengono date alle famiglie solo se consigliate dal medico scolastico o dall’Ufficio del medico cantonale. Prima di prendere una decisione, consulto loro per chiedere un autorevole parere. Avvisiamo sempre le classi quando si presentano alcuni ragazzi, nella stessa classe, con i pidocchi.

Locale da mettere a disposizione
Purtroppo non possiamo mettere a disposizione un locale per i ragazzi che iniziano in palestra alle ore 17.00 perché:
· Non ne abbiamo, se non un’aula scolastica
· Dovremmo disporre di una persona per controllarli (non una mamma).

Acqua della piscina fredda
[bookmark: _GoBack]Giornalmente vengono fatte 3 misurazioni e risulta che la temperatura dell’acqua oscilla sempre attorno ai 27 gradi. Durante l’estate sono previsti dei lavori e dei controlli.

Parapetti come scivoli
I parapetti delle scale sono a norma. Gli edifici scolastici vengono controllati dai responsabili della sicurezza.
Purtroppo qualche allievo, lontano dagli sguardi dei docenti, li utilizza come fossero degli scivoli.

Uscita anticipata dalla SI il mercoledì
Le disposizioni cantonali non ci permettono di far uscire alle 11.15 i bambini dalla SI, tranne in casi eccezionali (trasporto scolastico per due sedi). Non possiamo fare un orario “à la carte”.

Sito internet della scuola
Creare un sito implica avere una persona che se ne occupi giornalmente. Il sito “rende” se aggiornato.
Cosa dovremmo inserire che già non si trova nel sito del comune sotto “scuola”? Lì si trovano tutte le ordinanze e quanto è di interesse all’opinione pubblica.
Le varie comunicazioni vengono date alle famiglie all’inizio dell’anno  e, quando ce n’è bisogno, anche durante il periodo scolastico.

Ascensori
È un bel problema. Alcuni anni fa ho chiamato degli esperti per fare le valutazioni. La struttura non ci permette di installare degli ascensori né interni, né esterni. Questa analisi andava fatta al momento della costruzione, ma il progettista non ha voluto dar ascolto ai docenti.
Il grosso problema sta nel fatto che le aule e i servizi igienici si trovano su due livelli differenti e la tromba delle scale è molto larga. 

Informazione HarmoS
Negli ultimi anni ho sempre informato le famiglie con i figli in età di SI. Per loro ci sono dei cambiamenti (vedi inizio della scolarizzazione solo se nati entro il 30 di settembre). L’anno prossimo inizieremo con la sperimentazione dei nuovi piani di studio. A settembre 2017, durante le serate dei genitori, verranno forniti nuovi elementi.

Controlli durante la mensa
Farò notare alle persone che sorvegliano questo momento le preoccupazioni dei genitori (uno) e le solleciterò ad un maggiore controllo.

Penso d’aver risposto a tutte le domande. Sono comunque a disposizione qualora lo riteneste opportuno. 
 
